

# 美食休闲 周刊 Cate

# 火锅 享誉中外的美食

火锅的发展亦如同餐饮史的发展是渐进式的，完全是依据当时的器皿、社会的需求与原物料的发现引进，而加以变化的。就像“花椒”在没传进中国前，怎么会有麻辣锅？“辣椒”在未进入中国时，又怎么会有辣的调味出现呢？三国时代，魏文帝所提到的“五熟釜”，就是分有几格的锅，可以同时煮各种不同的食物，和如今的“鸳鸯锅”，可说是有异曲同工之妙。到了南北朝，“铜鼎”是最普遍的器皿，也就是现今的火锅。演变至唐朝，火锅又称为“暖锅”。

燃料变化一日千里

从元、明、清到现今，火锅器皿上的变化并不大，新的容器除了锅宝采用耐高温透明玻璃，煮的时候可见食物翻腾、吃的时候不会有漏网之鱼外，铜锅、铁锅、砂锅等锅具在制作上更为精致，多已使用几千年以上，而现用的最普遍的也最广泛的锅具为“不锈钢锅”，也就是俗称的“白铁锅”。

虽然火锅器皿的变化不大，但是燃料使用的进步却是一日千里，从柴火到木炭，从电炉、酒精到瓦斯、电磁炉，以木炭的使用历史最久，也最有风味，但也是最污染空气的一种方式。电磁炉虽然最干净也最方便，但风味较差。

相对于燃料的多变，调味蘸料的演变却趋于保守、保密。涮羊肉的蘸料千年不变，汕头沙头酱以独门配方为傲，其他豆腐乳、豆瓣酱也都是以老字号为号召。



资料图片

官府家中多火锅

中国的火锅，历史悠久，源远流长。奴隶社会后期，出现了一种小铜鼎，高不超过20厘米，口径15厘米左右。有的鼎与炉合二为一，即在鼎中铸有一个隔层，将鼎腹分为上下两部分，下层一个开口，可以送入炭火，四周镂空作为通风的烟孔，有的鼎腹较浅，鼎中间夹一炭盘，人们称这种类型的鼎为“温鼎”，它小巧便利，可以说是一种较好的火锅了。汉代出现一种称为“染炉”、“染杯”的小铜器，构造分为三部分：主体为炭炉；上面有盛食物的杯，

容积一般为250至300毫升；下面有承接炭火的盘。可以推断这就是古代单人使用的小火锅。唐宋时，火锅开始盛行，官府和名流家中设宴，多备火锅。到了清代，各种涮肉火锅已成为宫廷冬季肴

奶酪也能做火锅

日本锄烧火锅，主料有牛肉片、虾仁、鸡片、鱼片、猪瘦肉片、猪腰片等，配料有粉丝、菠菜、京菜、洋葱等。吃法通常是将平底锅烧热，待油烧热后倒入京菜、洋葱片拌炒至八成熟，然后把自己喜爱的各式主料放入锅中，边煎边吃。吃至一半，再加入鲜汤与调料煮沸，在鲜汤内涮主料食之。

韩国石头火锅，锅底是辣椒油、辣椒粉，上面满盖肉片和肥鸡块，辣劲王比

瑞士奶酪火锅，将奶酪放在锅里，煮成液体状，再加入白酒和果酒，吃时用长叉将法式面包放进锅中的奶酪液里，待奶酪渗透面包后即食。

**古老也时尚、营养更健康**

### ——“食神锅奉行”讲究的火锅食法

煮食食物可以较少地破坏食物的营养成分,所以是最营养健康的料理方式,“涮火锅”自古以来就是广受大众欢迎的饮食方式。到宋代,火锅的吃法在民间已十分常见。元代,火锅流传到蒙古一带,用来煮牛羊肉。至清代,火锅不仅在民间盛行,而且成了一道著名的“宫廷菜”,据说乾隆皇帝吃火锅成癖,相传他于嘉庆元年正月在宫中大摆“千叟宴”。全席共上火锅1550多个,应邀品尝者达5000余人,成为历史上的一次火锅盛宴。

火锅的形式很多,有传统的铜锅炭炉、有卫生健康一人一个的迷你锅、也有无烟无污染的电磁炉。随着时代的变迁,生活水平的不断提高,人们的饮食方式也在不断变革之中。最新的饮食理念除了讲究“色、香、味”之外,新增加了“形、意”。“形”指食物的造型,也指美食美器;“意”指用餐的环境氛围,也指精神文化的享受。现代时尚的餐厅除了食物要讲究色香味之外,在餐厅的设计装潢布置上更加考究。南京维景“食神锅奉行”餐厅就是这样一个具备以上元素的时尚餐厅,其核心是鼎为器、汤为魂,鼎是中华民族的炊器之祖,最早在商代

铸成，距今已有五千多年的历史。“食神锅奉行”挖掘整合当今以鼎为器、以汤为魂的煮食原理，还原了中华民族饮食文化之本，首创“奉行九品”涮食流程。

**鮑、龍蝦仔、基圍蝦：**  
步骤：将火调至最大，先用分餐夹快速把菜品均匀地放到锅里（注意放的时候轻拿轻放，避免将汤汁溅到客人身上）。涮食的时间为1-3分钟。将火调至最小，用汤勺和漏勺把菜品捞到骨碟内，用分餐夹把菜品均匀地分给客人，告诉客人用海鲜豉油汁最适合（大连鲍可以提醒客人使用丸滑豆比较方便）。

**讲解语言：**现在为你进行的是奉行九品的第二品，海鲜至尊、口福之享。“山珍海味”历来作为达官富贾的席上珍品，备受青睐，海中珍品也因味道鲜和营养佳而风靡食界。我店用滋补真汤加上科学的涮食方法，可以充分体现出各种海鲜的鲜美和营养。

在“食神锅奉行”，食客不仅能品尝到营养不失流、味觉也饱满的美味佳肴，还会领略到一种意犹未尽般独特的美食之旅享受。“食神锅奉行”不仅对汤底精益求精，对涮品、调料、蘸料亦有着近乎苛刻的采集标准，在该店，贵宾除能品尝到上百种诱人的美食外，更可领略如野生活鮑、鳄鱼肉、非洲雁、鸵鸟肾、沙漠巴楚菇等稀有珍馐，还能细品鲜蔬脆面食美点带来的美食满足。